



勿忘历史 铭记“九一八”

海口多所学校开展爱国主义教育

今年是“九一八”事变93周年,9月18日上午10时,防空警报声响彻椰城,旨在提醒广大市民铭记历史、勿忘国耻。

这一天,海口多所中小学通过主题班会、主题团课、音乐课等方式,增强广大青少年的荣誉感、使命感和责任感,引导他们树立“勿忘国耻、振兴中华”的远大理想,激发他们为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力学习的决心。

当天下午,一堂主题为“勿忘国耻、振兴中华”的团课在海口市第一中学高中部拉开序幕。该校组织团员集中听课,一起追溯“九一八”事变的历史,了解抗战英雄的故事,鼓励学生用实际行动报效祖国。“我们铭记历史,不是要延续仇恨。”课堂上,该校党委书记朱世军结合近现代历史告诉学生,和平是需要争取和维护的,只有牢记战争的教训,从历史中汲取向上的力量,和平才会一直与我们同在。

在海口市第二中学,该校音乐教师郭小花结合音乐学科知识,选取琼崖革命后代合唱团的男女声二重唱曲《松花江上》视频资料,通过线上传播,向大学生传递爱国情怀,引导学生回顾那一段硝烟中的历史,提醒学生勿忘国耻、珍惜和平,鼓励他们用实际行动报效祖国,共创美好未来。

当天,海口部分学校还组织学生以班级为单位,广泛开展爱国主义教育。

在海南华侨中学初中部,该校德育处组织各班级开展主题班会,引导学生



海口市第一中学组织开展主题团课。(学校供图)

回顾历史,进一步激发大家的学习热情。“这一天不是周一,我们没有升旗仪式,但我们的爱国主义教育不会缺席。”海口市琼山第二小学副校长王佐介绍,为纪念“九一八”事变,学校提

前统一制作了主题班会PPT,由各班班主任老师向学生讲解“九一八”事变的历史缘由,让少先队员牢记历史、勿忘国耻。

(肖卫香)

动态速览

2024年下半年高等教育自学考试转考公告发布

近日,海南省考试局发布的2024年下半年高等教育自学考试转考公告显示,考生因工作或变动居住地等原因,需要更换报考地点的,可根据相关规定办理转考手续。其中,转入受理时间为2024年9月23日至27日(法定节假日除外)。在此期间,考生持本人有效居民身份证、我省准考证、转出省

准考证等材料,到省考试局自考办办理转入手续,并对转入的电子档案进行现场确认和签字,逾期将退回转出省。

省考试局提醒,跨省转考考生的考籍电子档案统一通过教育部教育考试院转考平台进行转发和接收,不再以机要形式递送,也不接受转入考生的纸质考籍档案。

海口市4名教师荣获省级荣誉称号

近日,省教育厅公布2024年海南省教书育人楷模、海南省最美乡村教师评选活动评选名单,我市4名教师入选。

据悉,在此次评选中,我市3位教师获评“海南省教书育人楷模”荣誉称号,包括:海南华侨中学汤成慧、海口市海景学校李楚英和海南(海口)特殊教育学校曹才丽。

海口市秀英区秀秀中心小学黄耀匀获评“海南省最美乡村教师”荣誉称号。

此次评选由海南省教育厅、中共海南省委宣传部、海南省教育工会联合组织开展,经过逐级推选、严格把关、优中选优,共推选出10位海南省教书育人楷模和10位海南省最美乡村教师。

2024年海口市学生“学宪法 讲宪法”比赛开幕

近日,2024年海口市学生“学宪法 讲宪法”比赛在北京师范大学海口附属学校开幕,来自全市132名学生展开为期两天的竞赛。

据悉,此次比赛由海口市教育局主办。比赛分为演讲比赛和知识竞赛,其中演讲比赛79人,知识竞赛53人。比赛期间,选手们通过演讲、抢答等形式,展示对宪法知识的学习成果。

根据比赛流程,在此次比赛前,由各区教育局遴选出小学组、初中组选手各2名参加相应组别比赛,各市直属学校遴选出本校小学组、初中组、高中组选手各1名参加相应组别比赛。

除市级比赛选拔外,教育部全国青少年普法网“网络风采展

示”平台将通过命题演讲形式,线上遴选优秀选手直接参加省级演讲比赛复赛,省教育厅专家通过对初赛的选手进行评分,选取各组别优秀选手直接参加省级演讲比赛复赛。通过线上遴选晋级的选手无需参加市级比赛。

海口市教育局相关负责人介绍,此次比赛是全市教育系统进一步普及宪法知识、弘扬宪法精神、树立宪法权威的重要举措,是对我市青少年法治教育成果的集中展示,也是对青少年法治观念、法治意识的检验。全市各学校需总结比赛经验,进一步加强法治教育,创新方式方法,提升法治教育的针对性和实践性,培养更多具有法治意识和法治素养的优秀人才。

海口21名中小學生参与中秋非遗剪纸活动

9月15日,由海南省史志馆主办的“剪纸为媒乐团圆,琼崖精神共传承”中秋非遗剪纸亲子活动拉开序幕,来自人大附中海口实验学校、海口市海景学校、海口市第二十五小学等学校的21名中小學生参与。

活动期间,乐东黎族自治县大安剪纸传承人林文生作为嘉宾现场指导孩子们开展非遗文化体验之旅。

活动中,小朋友们与家长携手合作,转动刻刀、细心勾勒。红纸之上,线条逐渐清晰,精美而大气的琼崖革命英雄形象图案悄然显现。他们纷纷表示,通过这次活动,不仅学会了剪纸技艺,更深刻感受到了中华优秀传统文化的魅力,也在活动过程中对琼崖纵队的革命精神有了更深刻的领悟。

(肖卫香 刘天骄)

教育帮问

家长留言:海口转学有什么条件?如何办理转学?

海口市教育局:

义务教育阶段学生由于监护人工作调动、家庭住址迁移或因其他特殊原因不能在原所在学校就读的,可以申请办理转学。普通高中学生由于监护人跨市县工作调动、家庭住址跨市县迁移或因身体、心理等特殊原因不能在原所在学校就读的,可以申请办理转学。省内转学的,中考成绩必须达到拟转入学校当届录取分数线。跨省转学的,必须参加外省中考并获得外省普通高中学籍,按与原就读学校同类同级的原则,转入监护人居住地附近的高中学校。

转学申请一般为春季和秋季,申请人须在规定时间内登录“海口市中小学转学服务平台”,向学校提出转入申请,具体可关注“海口教育发布”公众号。

家长留言:孩子是香港户籍,如何申请海口入学?

海口市教育局:

港澳同胞、台湾同胞、海外华侨华人适龄子女,外国籍及持有永居证的外籍人员子女,参照海口市城区户籍入学办法执行。家长可以先向片区学校咨询、沟通,并在申请学位的系统上找到港澳台区孩子的申请学位入口,根据提示和要求填写完毕信息资料后,等待审核。

(刘天骄)

留言渠道

教育周刊邮箱

hkrbxjz@163.com

关注公众号

扫码关注并点开海口日报教育周刊官方微信对话框,发送文字:教育帮问+事件简述+电话。



加强师德师风 促进教育均衡

海口市第二十五小学教育集团全体教师“充电赋能”

近日,海口市第二十五小学教育集团组织总校、成员校全体教师开展培训活动。活动通过组织师德师风、各学科新教材培训,以及召开“星火计划”交流教师工作会议,为教育集团新学期的教学教研工作“充电赋能”。

师德师风建设是此次培训的重要内容。该教育集团以“践行弘扬教育家精神,全面提升教师职业素养”为主题展开培训。活动邀请海南师范大学教育科学学院教授段冬担任主讲嘉宾,围绕“践行弘扬教育家精神,全面提升教师职业素养”主题举行讲座,并组织全体教师利用国家中小学智慧教育平台在线观看视频,让教师们深刻理解和领悟教育家精神。

活动还组织教师学习新教材,以便更好地掌握、挖掘和整合教材。其中,语文、数学、英语等学科邀请专家入校指导讲座,帮助教师们全面掌握新教材新课标的实质与变化,提升教师的专业素养和教学能力。

培训期间,集团总校召开对上半年教学质量分析暨新学期教研工作部署会,关注班级的学业水平和提升空间,立足核心素养,探索教学方式,根据分析结果及时发现和改进教学工作中的不足。

为助力实现全市优质教育资源从“共享”到“共荣”,积极构建海口教育新生态,此次培训还举行了“星火计划”海口市第二十五小学教育集团交流教师工作会议。集团总校向五所成员校派出30名教师进行定期帮扶,并要求交流教师要严格遵守总校的管理要求,保证送教质量,推动帮扶交流工作从“输血”到“造血”的转变,进一步激活帮扶学校办学的内生动力。

海口市第二十五小学教育集团相关负责人介绍,此次培训不仅引导广大教师深刻理解了教育家精神的内涵,还提升了教师的专业修养与教学能力,共同营造良好的教育生态,为新学期教育的高质量发展助力。

(肖卫香)



海口市第二十五小学教育集团组织教师培训。(学校供图)

海口各校创新大思政课教学方式 救灾实践变身“活教材”

“天灾虽猛,却挡不住我们众志成城、共克时艰的决心与行动……”9月10日,是海南白驹学校复课的第一天,该校党总支书记孙艳红在学校召开的“众志成城 守护美好家园”主题校会上如是说。

据悉,在超强台风“摩羯”肆虐之后,一批批彻夜奋战的“逆行者”挺身而出,助力海口各校复学复课,一个个鲜活的案例成为学校教学的“活教材”。

“台风过后,由我校党员干部和教师组成的救援队伍第一时间回到学校进行抢险;9月9日,在学校党总支的领导下,全校教职工返校投身灾后恢复工作,部队官兵、家长志愿者也来支援我校,保障学生能够按时、安全地返回校园。”孙艳红表示,在危难面前,身边涌现出的这些感人事迹对于学生来说是最好的教材,希望学生从中能有所收获。学校还以此次台风为背景开展了思政教育,旨在让学生学会感恩,并培养他们的责任感。

连日来,海南省农垦总局机关幼儿园金牛岭分园户外的LED屏一直滚动播放着台风过后幼儿园灾后恢复的场景,



海南白驹学校举办“众志成城 守护美好家园”主题校会。(学校供图)

画面里有人民子弟兵、环卫工人、老师更直观的感受,知道团结就是力量。”该园相关负责人表示。

什么是台风?台风过后能给我们带来什么?在海口学校的课堂上,师生们将台风经历化为防灾减灾的科普知识;人民子弟兵、环卫工人、检修人员等“逆行者”们奋战一线的故事,成了抗灾精神的生动注脚;全省上下共同守护家园的场景,成为学校教学的“活教材”,让学生们懂得了何为万众一心、众志成城……各校的老教师们利用灾后恢复中生动、感人的素材,开展了不同形式的教育活动,引导学生知情、共情,并从中汲取成长力量。

“灾情面前没有旁观者,没有局外人,他们用专业和勇气守护生命安全,用汗水和智慧点亮了海口市的夜空。”站在讲台上的海口市滨海第九小学教师声音哽咽地说。

老师的话如同一颗颗种子,播撒在学生们的心中。“感谢参与灾后恢复工作的志愿者,感谢社会各界人员,他们不计个人得失,全力投入救灾的精神深深打动着我。”不少学生表示。

(刘天骄)